



扫码看湖南专家  
组受津总统接见

A04

民生

三湘都市报 2020年5月14日 星期四  
编辑/李青 图编/言琼 美编/高原 校对/张郁文

# 中医被赞，援非抗疫日记“翻滚着骄傲”

## 中国(湖南)抗疫医疗专家组受到津巴布韦总统接见

### 新闻前奏

#### 津巴布韦总统接见中国(湖南)抗疫医疗专家组

本报5月13日讯 当地时间5月12日下午,津巴布韦总统姆南加古瓦在首都哈拉雷的总统府接见了刚刚抵津不久的中国(湖南)抗疫医疗专家组。

姆南加古瓦总统对来自湖南的中国抗疫专家表示热烈欢迎,并衷心感谢中国政府和专家在津巴布韦抗疫困难阶段提供宝贵的支持。他指出,

当前津巴布韦正在积极抗击新冠肺炎疫情,我坚信津巴布韦的医生和一线医护人员将从中国医学专家这里学到很多有益的经验。

截至5月12日18:00,津巴布韦累计确诊病例共37例,累计死亡4例,累计治愈12例,核酸检测数23096例。

■ 通讯员 罗闻 记者 李琪



5月11日,由湖南省组派的中国赴津巴布韦抗疫医疗专家组一行12人,带着祖国的重托,踏上援助非洲南部国家津巴布韦的14天征程。

14天的“奋战”中,会发生什么样的事情?有怎样的经历?5月13日,三湘都市报记者整理了他们写下的“战疫日记”。

### 中医被赞“厉害”,我内心翻滚着“小骄傲”

记录人:专家组成员、湖南中医药大学第一附属医院 孙爽  
时间:5月12日 星期二 晴

晨起微凉的风伴着早晨明媚的阳光从窗户里漫进来,六点半的闹钟响起。这是充实而又隆重的一天:上午与中国驻津使馆交流工作,下午会见总统、副总统等官员。

大使馆门口金底黑色的门牌、红色的砖墙,颜色统一,朴素庄严。郭少春大使说,到了使馆就是回家了,这个家门让人有莫名的安全感。

在家里,郭少春大使、赵宝钢公参、邹小明参赞等已经列席,亲切地招呼我们入座。郭少春大使说,湖南专家组作为派往南部非洲唯一的专家组,有着特殊的意义。他建议专家组在津期间一定要做好自身防护。要尊重当地人民,通过自己的行动,进一步传递中非友谊。

此外,还要注重向津方传播分享中国复工复产经验,多向华人华侨传递战“疫”信心,做好此次在津期间的宣传工作。整个会议过程中,使馆对在津华人华侨的关注和爱护,让我真正体会到,国门之外真正的家的含义。

在使馆吃了一顿难忘的便餐,除了菜品和汤以外,使馆特意安排了一人一碟剁辣椒下饭。大使与我们一同进餐,不时闲话家常,聊起了湖南,聊到了主席故里。

离开使馆回到驻地短暂调整后,一个3分钟紧急集合,开启了总统府之行。当得知我是一名中医医生后,卫生部外长顾问惊讶地望着我,我坚定地地点头。津巴布韦地方政府部部长莫约看着我说,“wow, strong traditional Chinese medicine!(哇!中医很厉害!)”“Thank you for your appreciation of TCM.(感谢您对中医的看重。)”说实话,回答的时候,我内心的小骄傲在翻滚。

会议结束后,我们与总统及各位官员合影留念,站在总统身边,第一次觉得我们与津巴布韦这个国家这么的近。总统府橙红棉密的晚霞里,花园的白色玫瑰安静肃穆地绽放着。明天见,这个陌生又将要熟悉的地方。

### 爱之花开放之处,生命便欣欣向荣

记录人:专家组成员、湖南省人民医院急诊ICU 护士长 徐芙蓉  
时间:5月12日 星期二 晴

津巴布韦哈拉雷的冬天温暖如春,凌晨4点醒来就再也无法入睡,窗外仍是漆黑一片。手机发来的问候溢满屏幕,昨天我们抗疫医疗专家组抵达津巴布韦哈拉雷的新闻也纷纷刷屏。抗击新冠肺炎病毒,早已成了全世界关注的热点和奋斗目标。光亮渐渐从窗外透进来,拉开窗帘,新鲜的空气迎面扑来,阳光明媚,蔚蓝的天空、碧绿的草地和茂密的树叶让人丝毫感觉不到冬天的气息。

今天是第109个国际护士节,专家组有两位护士,这是属于我们的节日。清早,祝益民教授就带领全队的战友们给我们送达节日祝福,让我们备感温馨、备受鼓舞。

这是一个有着特殊意义的护士节,我们作为中国抗疫医疗专家组成员逆行而上,参与国际抗疫,诠释着中国护士精神,传递中国抗疫护理经验。上午我们来到了中国驻津巴布韦大使馆,召开援津抗疫医疗专家组座谈会。

郭少春大使、赵宝钢公参、邹小明参赞亲切地接见了我们,郭大使向我们介绍了津巴布韦抗疫现状,希望14天的作战能进一步传递中津友谊,向津方传播分享中国复工复产经验,向华人华侨传递战“疫”信心。

下午我们受邀来到总统府,津巴布韦总统、副总统领导的部际联合工作组热情接见了我们,与我们进行亲切会谈,总统姆南加古瓦对我们的到来表示热烈的欢迎,并充分肯定了中国抗疫的成功经验,对中国对津的帮助表示感谢。

总统的讲话让我感觉到祖国的强大、中国精神和力量,作为一名中国医务工作者的自豪感。患难见真情,中国对津巴布韦的关心支持,传递着同舟共济、携手抗疫的坚定信念,以实际行动践行构建人类命运共同体倡议,充分展现了中津全面战略伙伴关系的高水平和两国人民的深厚情谊。

坚信爱之花开放之处,生命便欣欣向荣,所有努力都不会被辜负,我们必将获得战“疫”的最终胜利,世界人们都恢复到幸福祥和的生活中。 ■ 记者 李琪 整理



▲ 4月15日,“胜勇组合”返湘解除隔离后,与勇胜职业篮球队进行友谊篮球联赛。

▲ 疫情期间,“119援汉党员突击大队”成立,图为唐和在搬运物资。 通讯员 供图

### “战疫英雄”即将球场上相见

本报联合天天正能量帮他们达成“以球会友”心愿



“通过三湘都市报的报道认识了‘胜勇’组合,得知他们抗疫胜利返湘,还成为了职业篮球队球员。特别想邀请战疫英雄来场酣畅淋漓的球赛,向他们致敬!”5月12日,省消防救援总队邵阳市支队的消防员唐和说出了自己的心愿。

唐和是武汉人,今年疫情期间回老家探亲,投身疫情重灾区抗疫,支援家乡渡过难关。在抗疫一线,目睹了支援武汉湖南医务工作者不畏艰险的大爱,亲眼见证了他们的艰辛与付出,动容之余更多的是敬意。

“英雄”致敬“英雄”,唐和的心愿,三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量帮他达成。

#### 逆行者想约战白衣“战士”

唐和是邵阳消防救援支队学院路消防救援站四级消防士,两年没回过家的他,今年1月19日回湖北荆州市监利县老家探亲。原定陪家人提前吃个年夜饭,1月24日除夕当天就返回邵阳的工作岗位值班。

计划赶不上变化。面对凶猛来袭的疫情,唐和主动报名成为当地一名社区防控员,负责疫情检查点消毒防控工作。

疫情防控进入关键之际,应急管理3月2日紧急动员滞留湖北的外省区市300多名消防指战员,组成“119援汉党员突击大队”增援武汉,承担涉疫人员转运、洗消毒、紧急救助、联合联防等一线任务。唐和第一时间应援报名。

增援武汉,唐和每天背着五六十斤的装备在老旧小区开展防疫工作,穿着密不透气的防护服,一层层地爬楼梯运送防疫及

生活物资。“现在回忆起来,最深的感受就是闷,热得难受。”唐和与队友们在每天工作的数小时内,不能喝水也不能上厕所,“想着医务人员穿着隔离服,与病毒零距离作斗争,背井离乡,无私奉献,我们吃这点苦并不算什么。”

回到湖南后,唐和最大的心愿就是养足精神,组织队友和无私增援家乡的医务工作者打场篮球赛,出身热汗,痛饮几杯,“用这种方式,向一线战疫英雄致敬。”

#### “胜勇”组合欣然应战

“消防员逆行救火的英勇,我一直很敬佩。在抗疫最前线,也经常看到他们的身影,无论何时,他们都是真正的英雄。”从记者口中得知消防救援人员邀约球赛,长沙市疾控中心的陈建勇和张如胜欣然应允。“打一场友谊赛,向共同抗疫的‘战友’致敬。”张如胜笑着说。

2月22日,张如胜和陈建勇被派往抗疫一线——湖北黄冈。37天的坚守中,陈建勇和队员下沉至团风县、麻城市及黄州区,与当地医疗、疾控部门积极配合展开流调、消杀、培训、发热门诊指导等工作;张如胜所在的实验室累计检验样本2万余份。

3月30日,作为湖南援黄冈最后一批返湘医疗防疫队员,“胜勇组合”平安返湘。他们结束14天隔离回归工作岗位的第一天,长沙市疾控中心携手湖南长沙勇胜篮球俱乐部举办了一场特殊的欢迎仪式,陈建勇和张如胜成为了湖南省唯一一支职业篮球队的终身荣誉球员。

“战疫英雄”互相致敬,三湘都市报与阿里巴巴天天正能量全力支持,近日将组织我省消防救援队与长沙市疾控医务工作者进行一场篮球友谊赛,让正能量激情“碰撞”。 ■ 记者 张洋银